

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE SUSCRICION.
Madrid con e. Diario 6 rs. mes.
Prv. 20 rs. trim. 40 sem. 80 aña.
Estranjero y Ultramar 10 ptas.
UN NÚMERO, 2 CUARTOS.
No mane (25 ejemplares.) 4 rs.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION DE LA PRENSA

PRECIO DE ANUNCIOS.
En todas las ediciones.
CUATRO REALES LINEA.
con rebaja á los anunciantes que
contraten con la Administracion.

AÑO XXXI. NUM 8039.

MADRID, VIERNES 26 DE MARZO DE 1880.

OFICINAS MAYOR 120.

TRANSPORTES Y COMISIONES PARA EL
Estranjero. Tetuan, 14, y Alcalá, 16.

VAPORES PARA CHINA Y FILIPINAS.—
L. Ramirez, Alcalá, 12.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 26 DE MARZO.

La Gaceta de hoy publica las si-
guientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden resolviendo
que se habilite el puerto de Cangas para
el desembarque de tejidos del pais y
de mercancías extranjeras y coloniales
que hayan pagado los derechos de arancel
en la aduana de Vigo.

—Otra dejando sin efecto en todas sus
partes la real orden de 31 de enero de
1879, que habilitó los puntos denomina-
dos Calapada y Embarcadero de la Cana-
l, en la isla de Ibiza, para varias opera-
ciones de carga y descarga, á instancia
de las compañías propietarias de las sa-
linas y de las minas de plomo de aque-
lla isla, toda vez que los interesados se
niegan á satisfacer los gastos de perso-
nal y material que requiere la mencio-
nada habilitación, y á cuyo desembolso
se habian obligado anteriormente; debien-
do entenderse que los concesiona-
rios renuncian á los beneficios que
mediante la espresada condicion se
otorgaron.

Fomento.—Real orden nombrando
presidente del tribunal de oposiciones
á las cátedras de agricultura vacantes
en los institutos de Albacete, Avila, Ba-
dajoz, Bilbao, Coruña, Guipúzcoa, Huel-
va y Toledo á D. Sandalio Pereda y
Martinez, consejero de Instruccion pú-
blica, y vocales á D. Manuel Fernandez
Bizarres y D. Pedro Sainz Gutierrez, ca-
tedráticos de la facultad de Ciencias de
las universidades de Granada y Ma-
drid; D. Eduardo Abela, D. Manuel Ro-
driguez Ayuso y D. Enrique Martin San-
chez y Bonisana, catedráticos de Agra-
cultura respectivamente de los institutos
del Cardenal Cisneros, San Isidro y
Gerona, y D. Ramon Larroca y Pascual,
doctor en la facultad de Ciencias.

LA CORRESPONDENCIA HA RECIBIDO ANO-
CHE EL SIGUIENTE TELEGRAMA PARTI-
CULAR:

Aden, 25 (4:20 tarde).
Ha llegado á este puerto, sin nove-

dad, el vapor que conduce al nuevo
capitan general de Filipinas Sr. Pri-
mo de Rivera. Este y todas las perso-
nas que le acompañan, saludan á sus
familias y amigos.

Dicen de Sevilla á propósito de las
funciones de Semana Santa:
—En la tarde del martes hicieron estacion
las cofradías del Señor del Silencio y Nues-
tra Señora de la Amargura, de la parro-
quia de San Juan Bautista, y del Señor de
la Humildad y Paciencia y Maria Santisima
del Subterráneo, de la de San Vicente. Am-
bas se presentaron con el mejor orden; y
la segunda llevó una numerosa y lucida
escuadra de Armados con música y banda
de cornetas. Detrás de los pasos de las dos
imágenes de la Virgen marchaban una mu-
sica y un piquete de tropa. La concurren-
cia en las calles, numerosísima.

—Las cofradías que habrán hecho estacion
hoy viernes, son las siguientes:
Por la madrugada.—Nuestro Padre Je-
sus Nazareno, Santa Cruz en Jerusalem y
Maria Santisima de la Concepcion; de la
iglesia de San Antonio Abad.

Nuestro Padre Jesus del Gran Poder y
Maria Santisima del Mayor Dolor y Traspaso;
de la parroquia de San Lorenzo.

Sentencia de Cristo y Maria Santisima
de la Esperanza, de la parroquia de San
Gil.

Nuestro Padre Jesus Nazareno y Nues-
tra Señora de la O. de su iglesia, barrio de
Triana.

Por la tarde.—Santa Cruz en el monte
Calvario y Nuestra Señora de la Soledad;
de la iglesia de San Buenaventura.

Santo Cristo de la Salud y Nuestra Señora
en el Sagrado Misterio de sus Tres Ne-
cesidades; de su capilla de la Carretería.

Santo Cristo de la Conversion del Buen
Ladron y Maria Santisima de Monserrat;
de la parroquia de la Magdalena.

Sagrada Espiracion de Nuestro Señor
Jesus Cristo y Nuestra Señora del Patrocinio;
de su iglesia del barrio de Triana.

Nuestro Padre Jesus de las Tres Caidas y
Maria Santisima de Torcos; de la parroquia
de San Isidro.

Sagrada Mortaja de Nuestro Señor Jesus
Cristo y Maria Santisima de la Piedad; de la
parroquia de Santa María.

Nuestra Señora de la Soledad; de la pa-
roquia de San Lorenzo.

—He aquí el orden en que se cantó
anteanoche y se habrá cantado anoche
el *Miserere* del maestro Eslava en la
santa iglesia catedral:

- Número 1.° *Christus factus*: cantado por
el Sr. Donicellis y coros.
- 2.° *Miserere*: por el Sr. Gayarre y coros.
- 3.° *Agnus Dei*: contrato y coros.
- 4.° *Tibi soli*: Sr. Gayarre y cuarteto.
- 5.° *Ecce enim*: Sr. Vazquez y coros.

- 6.° *Anditui meo*: coros.
- 7.° *Cor mundum*: cuarteto duplicado.
- 8.° *Redde mihi*: señores Gayarre y Re-
paraz.
- 9.° *Libera me*: Sr. Vazquez y coros.
- 10.° *Quoniam*: á coros tutti.
- 11.° *Benigne fac*: Sr. Gayarre y cuarteto.
- 12.° *Tunc imponent*: á coros.

Habiendo conseguido las Hermanitas
de los Pobres establecidas en Sevilla
una casa apropiada para su institucion y
para albergar el crecido número de an-
cianos que estas piadosas mujeres de-
sean alimentar y asistir, han solicitado
el auxilio de las personas caritativas,
á fin de reunir la cantidad necesaria
para la adquisicion de la casa (que está
situada en la calzada, cerca de San Be-
nito), habiendo recibido de SS. AA. RR.
los infantes duques de Montpensier
30000 rs. y del excelentísimo é ilustrisimo
señor arzobispo 20000. De otras per-
sonas han recibido tambien cantidades
más ó menos importantes, y hay funda-
das esperanzas de que realicen su bello
propósito.

Signe publicándose con gran acepta-
cion el periódico de los niños titulado
Las Alcuvas.

Anoche salió para Cartagena, enfer-
mo, el general Cortijo. Deseamos su res-
tablecimiento.

El eminente actor D. José Valero
marchó ayer á Alicante con objeto de
dar algunas funciones de declamacion
en el teatro Principal de aquella ciu-
dad.

Supone el *Cronista* que hasta que el
Sr. Sagasta sea llamado al poder, no se
declararan constitucionales los centra-
listas.

Esta mañana ha estado brillante la
funcion religiosa que ha organizado en
las Salesas la Juventud Católica.

En la noche del lunes fué asesinado
en Málaga un sujeto de unos 30 años de
edad, de oficio carpintero.

Se anuncia para el lunes próximo la
aparicion del primer número de un
nuevo periódico titulado *La Tauromaquia*.

Esta madrugada estaba interrumpida
la linea telegráfica de Málaga á causa
del temporal.

Dentro de poco se resolverá la susti-
tucion de la actual gorra de cuartel que
usa el arma de caballeria por la redon-
da sin visera.

Anoche fué detenido un individuo que
intentó cambiar un billete falso de 200
reales en un comercio.

Parece que implora la caridad públi-
ca por las calles de Valladolid un hom-
bre que cuenta la edad de 126 años,
conservándose aun en muy buen estado
sus facultades físicas y morales.

Nuestro corresponsal en Cartagena
nos escribe con fecha 25:

«Son las primeras horas de este dia y
acabo de presenciar la magnífica y sun-
tuosa procesion que ha tenido lugar, re-
corriendo muchas de las principales calles
de esta ciudad. La celebra la cofradía de
Jesus del Grandimento entendida aquí por
la de los *Callifortos*, y puede decirse que
dificilmente, si no, en riqueza, en gusto,
orden y religiosa pompa habrá otra mejor
en parte alguna. Ocho trenos con su cor-
respondiente acompañamiento cada uno,
forman en la lucidísima procesion; Jesus
con la Samaritana; orando con los discipu-
los en el huerto; siendo entregado por el
ósculo de Judas, y constituido en prision
por los judios; son los cuatro primeros, si-
gueniéndoles despues los Apóstoles Santia-
go, San Pedro y San Juan, y últimamente
la Virgen; pero cada uno de estos grupos
ó imágenes, colocados en tronos apropia-
dos á la imagen que con tiene, y ostentan-
do variados adornos y multiplicadas luces
encerradas en caprichosos vasos y tulipa-
nes que ofrecen un aspecto mágico y des-
lumbrador. En verdad que para descibir
esta profusion de belleza y religioso apa-
rato, se necesita una pluma *ad hoc*, y aun
me atrevo á asegurar que vista únicamente,
puede apreciarse en su justo valor.

El dia amaneció lluvioso y con algun
viento, más la noche quedó del todo apa-
cible y serena, contribuyendo así al realce
de este religioso espectáculo y á que haya
sido inmensa la concurrencia que de cen-
tro y fuera de la ciudad ha invadido las
casas y calles de la carrera.

Anunciase que las otras dos procesiones
que en la madrugada y noche de mañana
viernes llevarán á cabo la cofradía de Jesus
Nazareno, vulgarmente de los *Marrujos*,
no cederán á la de anoche en cosa alguna
que pueda contribuir á engrandecerlas.

Se preparan tambien muy solemnes
oficios el jueves y viernes San o en casi
todas las iglesias de esta ciudad, princi-
palmente en la parroquial, donde, aunque
con carácter de provisional, se ha inaugu-
rado para estos dias el nuevo y espacioso
presbiterio.

—Entre las personas que han venido á
esta poblacion con motivo de las procesio-
nes, he tenido el gusto de ver y saludar al
Sr. Sandobal, gobernador de Albacete.

—No puede describirse la muy grata
impresion que ha causado en todas las al-
mas de esta ciudad la acertada cuna para
eleccion para la cartera de Hacienda del
diputado por este distrito, Sr. Cos-Gayca.
Así se han propuesto demostrarlo con
numerosos telegramas de felicitacion que
de diferentes centros y particulares le han
sido dirigidos, y á todos los que, con una
finura y cortesía propiamente seña, ha
contestado el nuevo y caracterizado mi-
nistro. Cartagena está verdaderamente ar-
gülosa de su diputado, y apáude al go-
bierno que ha dado entrada en su seno á
persona que por tantos títulos ha de hon-
rar el departamento á su cargo.

—Hace dos dias que el ya famoso vapor
China, propiedad del señor marqués de
Campo, se halla gallardeando entre otros
buques anclados en este tranquilo puerto.
Aquí se abanderará con el pabellon espa-
ñol, recibirá el nombre de *Magallanes*, y
se dispondrá á hacer su primera salida
como vapor-correo de los que han de ha-
cer el servicio de tales entre la Península
y el archipiélago filipino. Como prueba de
las condiciones excepcionales de tan her-
moso y valioso buque, diré solamente que
es de porte de más de 1600 toneladas.

En Nueva-York se va á hacer un pe-
riódico titulado *América-Irlanda*, por
el mismo estilo del *Paris-Munich*, y con
el objeto de aumentar la suscripcion pa-
ra Irlanda.

Se ha publicado en Sevilla la lista de
la compañía dramática que va á traba-
jar en el teatro de Cervantes, desde el
domingo de Pascua de Resurreccion.
Estará dirigida por D. Victoriano Ta-
mayo y D. Francisco Galvan, figuran-
do como primera actriz doña Matilde
Ruiz de Galvan.

Están de moda los canales de nave-
gacion. Vuelve á agitarse la antigua
idea de abreviar la navegacion de Bos-
ton á Nueva-York, abriendo un canal
que evite á los buques doblar el cabo
Cod.

Nuestro apreciable colega la *Revista*
de los tribunales ha publicado las con-
diciones de concurso abierto por el Cir-
culo de abogados de la Habana, para
premiar las mejores Memorias que se
presenten sobre los temas que siguen:

otro en completo olvido, llegó á esperimen-
tar celos paternales; comprendió que era
preciso una reparacion al pobre deshereda-
do del afecto materno, y le dió exclusi-
vamente toda su ternura. Esto fué hacien-
dose sin propósito, sin conciencia; pero por
vez primera hubo entre él y su mujer una
oposicion de sentimientos.

No es que el marqués no amase á su hija,
pero la abandonó completamente á su ma-
dre, ocupándose solo del niño. Cuanto la
niña recibía de la madre, otro tanto re-
cibía el niño del padre; y hubiérase dicho
que el marqués contaba las caricias de Ma-
tilde, para que el niño no quedara defrau-
dado en ninun beso.

—¿Por qué esta pequeña nube, el afecto de
sus esposos era el mismo, mucho más
que Matilde, completamente entregada á
sus alegrías maternales, no se apercibía de
la preferencia que el marqués de Coulan-
ge tenía por el pequeño Eugenio.

—Más tarde hará este descubrimiento,
porque aun le quedan muchas lágrimas que
derramar!

Aquel invierno hubo grandes recepciones
en el palacio de Coulanque; con motivo del
nacimiento de su hija, el marqués dió es-
pléndidas fiestas en las que tuvo el gusto de
reunir á lo más escogido de la sociedad pa-
risiense por la cuna, las letras y las artes.
Mad. de Perny y su hijo no asistieron á
ninguna de estas fiestas, lo que causó no
poca sorpresa á las personas que tenían ro-
laciones de amistad con la familia Cou-
lanque.

Interrogado el marqués, tuvo que con-
testar:

—Entre Mad. de Perny y su hija ha habido
hace algunos meses un pequeño disgusto
no sé por qué; todo ello será un pequeñeces
que pasarán, restableciéndose la buena ar-
monía entre la familia.

La marquesa tenía escolentes razones
cuando alguien le preguntaba, y decía:

—No nos entendíamos en la direccion de
la casa, mi madre se creía humillada con
mi intervencion y se ha separado.

—Eso pasará,—decíanle sus amigos.

—Nunca,—contestaba.

Y el teno con que estaba dicha esta pala-
bra hacia pensar al que la escuchaba:

—¿Qué secreto guarda la marquesa de
Coulanque?

VI.

En la Salpetriere.

Desde el primer dia de su entrada en el
asilo, Gabriela Lienard inspiró á los admi-

nistradores y á todo el personal la más vi-
va simpatía.

La triste situacion de aquella pobre niña
no podía menos de provocar la compasion
general, y al ver su perfil puro, sus facie-
nes delicadas, sus rasgados ojos negros,
comprendíase que habia sido bonita cuando
estuviera rebosando vida y salud.

Al conocer su dolorosa historia, aumentó
el interés general, y aunque la asistencia á
los enfermos en los asilos está establecida
rigurosamente por igual, no se pueden evi-
tar ciertas preferencias del personal facul-
tativo ó del de asistencia interior.

Gabriela fué la pensionista favorita de la
casa. Veíasela horas enteras sentada en el
mismo sitio, con la cabeza inclinada sobre
el pecho, sin pronunciar una frase, con sus
grandes ojos abiertos sin fijarse en nada.

Su locura era tranquila, cifrándose par-
ticularmente en su falta de memoria. Cuan-
do la interrogaban, escuchaba con grande
atencion, contestaba con menesilabos y
cuando la preguntaban por su hijo, sus ojos
se abrían desmesuradamente y permanecía
muda ó contestaba:

—No sé.

No perdían la esperanza de curarla, y
además del gran deseo que por su curacion
manifestaban los dueños de la casa, el juz-
gado del Sena daba grande importancia á
su curacion. Los más sagaces agentes de
policia habian hecho pesquisas inútiles pa-
ra hacer luz en el misterioso drama de la
calle de Antiguos Plateros, y aunque toda-
via el comisario de policia de Asnieres y el
agente Merlot no desconaban de añadir
más datos á los adquiridos, el legajo donde
constaban las primeras declaraciones per-
manecía durmiendo sobre la mesa del juez.

Gabriela estaba hacia once meses en el
asilo cuando el médico alienista advirtió
con gran satisfaccion que la salud de la en-
ferma habia adquirido alguna mejoría. En
efecto, en breve se fué notando que las
pasajeras iluminaban su rostro, sus periodos
lúcidos fueron cada dia más frecuentes
y Gabriela en las tinieblas de su cerebro
fué encontrando ideas y recuerdos.

Esta resurreccion mental iba haciéndose
progresivamente, y un dia la jóven fué so-
metida al reconocimiento de una junta fa-
cultativa, que declaró que su curacion era
completa.

Bastaba para convencerse de ello ver las
lágrimas que derramaba al hablar del hijo
que le habian arrebatado.

Cerca de diez y siete meses habian corri-
do desde que dejó la casa de Asnieres y aun-
que habia sufrido mucho estaba en una edad
en que no desaparecen de repente los encan-
tos. Aun tenia sus magníficos cabellos es-

Ante la mirada implacable, ante la acti-
tud enérgica de aquella mujer, Saturnino
fué retrocediendo hasta la puerta, pero ya
en ella se erigió, lanzó á su hermana una
mirada de desafío y dijo con voz sorda:

—Matilde, ¿me vengaré!

—¡Huye de mi vista... huye de aquí,
monstruo, te maldigo!—dijo Matilde, á
tiempo que la puerta se cerraba tras de su
hermano.

IV.

Generosidad del marqués.

Mr. de Perny habia olvidado que el doc-
tor y el marqués le aguardaban en la sala
de billar. Salió del castillo, atravesó los
jardines, entró en el parque y en él se en-
contró al ama de gobierno, que se paseaba
con el niño. Clayó en él una mirada feroz,
y despues, volviéndole bruscamente la espal-
da, se alejó hacia otro lado.

Cuando á las siete y media la campana
tocó para cenar, Mad. de Perny y Saturni-
no se presentaron casi al mismo tiempo en
el comedor.

La madre habia recobrado su máscara
hipocrita, aparecía tímida como siempre, y
en el rostro del hijo no quedaba la menor
huella de la escena tenida aquella tarde
con su hermana.

La marquesa comprendió que se habian
plasto de acuerdo, pero no se inquietó; sa-
bia que su marido secundaría sus deseos en
cuanto ella lo deseara.

Como si nada hubiera pasado, con la son-
risa en los labios, Saturnino tendió la mano
al marqués y al doctor.

—Mr. de Perny se nos ha escapado du-
rante el día,—dijo el marqués,—parece que
no nos ha perdonado el paseo de esta ma-
ñana sin él. ¿Dónde habeis estado, que os
hemos aguardado en la sala de billar hasta
las tres y media?

—He paseado por el parque á ver si des-
terraba un violento dolor de cabeza que me
molestaba.

—Entonces estais perdonado. Y vos, ma-
dre mia, ¿estais mejor?—continuó dirigién-
dose á Mad. Perny.

—Estoy mejor, mil gracias.

—¡Vuestra indisposicion no ha tenido
consecuencias?

—No me deja más que el sentimiento de
haberlos inquietado.

—Entonces á comer; reine la alegría ge-
neral.

Acercóse despues á su mujer y le dijo:
—Matilde, te encuentro esta noche más
linda que de costumbre, más animada, ¡así
te quiero!

En el campo las familias se recojen tem-
prano, sobre todo cuando no se trata de un
periodo de fiestas ó de convites. A las diez
Mad. de Perny se retiró; su retirada fué re-
guida de la de Saturnino y la del doctor.

El marqués y la marquesa quedaron se-
los.

—Matilde,—esclamó Mr. de Coulanque,—
no sé si me equivoco, pero me parece que
tu madre no estaba esta tarde como de co-
stumbre, parecia violenta, preocupada, in-
quieta. He advertido que no queria mirarme
y tú misma has estado con ella serena-
nosa, fria. ¿Ha pasado algo entre vosotros?

—En efecto, amigo mio, no te engañas.
Mi madre estaba contrariada y la exagera-
da alegría de mi hermano ocultaba tam-
bien su despecho.

—¿Qué ha pasado, pues?

—Que esta mañana he tenido con mi ma-
dre una espiacion muy seria, y á conse-
cuencia de la cual ha tenido esa indisposi-
cion, que no ha sido más que un ataque de
nervios.

El marqués miró á su mujer con profun-
da sorpresa.

—No comprendo...

—He dado parte á mi madre de una res-
olucion que no ha sido enteramente de su
agrado.

—¿Y se puede saber...?

—Sin duda; he decidido que Mad. de Per-
ny y Saturnino no vivan en adelante en
nuestra casa.

—¡Es una verdadera sorpresa! ¿Y qué ob-
jeto...?

—Estaremos con más libertad, viviremos
mejor.

—Te aseguro, Matilde, que ni tu madre ni
tu hermano me han estorbado nunca.

—No importa; yo deseo vivir sola contigo.

—Lo comprendo. Pero para tomar esa re-
solucion habeis tenido un motivo serio. ¿Te
ha dado algun motivo de queja tu madre?

—Sí.

—Y tu hermano...

—Tambien.

—¿Qué te han hecho?

—No me preguntes, no puedo decirte lo.
Pero puedes creer que mi resolucion reco-
noce un motivo muy justo.

—No lo dudo; mi confianza en ti es ilimi-
tada. Conozco tu buen juicio y comprendo
que esta determinacion no sea del agrado
de tu madre y de tu hermano. A nuestro la-
do vivian con cierta comodidad y tu madre
sobre todo va á encontrarse relativamente
en la pobreza. ¿Qué quieres que haga por
ella?

—Nada. Ha vivido muchos años con su
escasa renta.

—Es verdad,—dijo el marqués sonriendo,

Relaciones de la economía política con el derecho.

De la defensa, sus condiciones y responsabilidad del abogado.

Examen histórico-crítico de las leyes patrias que regulan la capacidad de la mujer durante el matrimonio.

El término para presentar las Memorias espira el 15 de noviembre próximo. Los que deseen más detalles sobre dicho asunto pueden pedirlos al abogado Sr. Lastres ó á la redacción de la Revista de los tribunales.

Las últimas noticias de Santo Domingo, recibidas por la vía de los Estados Unidos, dicen que el día 20 de febrero estalló en el Sur una insurrección. Murió el general Castillo, jefe de los revoltosos, y seis de sus partidarios. En la capital estaban detenidas diez y seis personas complicadas en el movimiento, y probablemente serán pasadas por las armas. El gobierno ora dueño de la situación y el 28 de febrero, día á que alcanzan las últimas noticias, todo quedaba tranquilo y había actividad en los negocios.

Mañana llegará á Madrid la correspondencia de la isla de Cuba que trajo ayer á Cádiz el vapor-correo Habana.

Sin embargo podemos adelantar las que se han recibido por la vía de los Estados Unidos que alcanzan al 3 del corriente.

Dice el Diario de la Marina: «Segun noticias oficiales recibidas el día 1.º en la capitania general, se han presentado á indulto en Ti-Arriba dos individuos, uno en Bego, uno en el cañal Amor, dos en el Purial, dos en Nueva Esocia, dos en Villanueva y dos en el cañal Emilia, todos pertenecientes al distrito de Santiago de Cuba.»

También se han presentado, procedentes de las partidas que vagan por la provincia de Santa Clara, un titulado médico de los rebeldes que manda Carrillo y dos insurrectos más.

En Sabanas Nuevas ha sido muerto el pando Benigno Lyon.

Además han efectuado su presentación en Jiguani cuatro hombres de la partida de Rabit y siete en la jurisdicción de Bayamo.

La columna del coronel Santos Perez atacó en el campamento de Olivares á la partida de Bango, haciéndole un muerto y un prisionero sin novedad por nuestra parte; y continuando la persecucion de aquella le dio alcance nuevamente en los montes de Arroyo Blanco, causándole dos muertos y cogiéndole dos prisioneros, sin tener baja alguna la columna.

En Guantánamo se han presentado nueve hombres, cuatro de ellos con armas y municiones; y en algunos puntos del distrito de Cuba lo han verificado varios esclavos pertenecientes á diversas fincas.

El Boletín Mercantil de Cienfuegos correspondiente al 26 de febrero, dice lo siguiente:

«El capitán Lomo, de la guardia civil, con fuerzas de esta jurisdicción, batió ayer á las diez de la noche, á media legua de San Mateo, cerca de las Lajas, una pequeña partida insurrecta que pretendía entrar en el poblado, haciéndola retroce-

der y persiguiéndola hasta internarse en los montes cercanos.

No tenemos más detalles sobre este hecho; pero lo espuesto basta para comprender que no debemos confiar demasiado, y si estar prevenidos para rechazar como ahora las vandálicas intenciones del enemigo de nuestro reposo y tranquilidad.

«El día 1.º del presente mes se ha inaugurado el tramo del ferrocarril de Ciego de Avila á Moron, con el cual queda terminada la vía que, partiendo de Júcaro, une la costa Sur de la isla con la costa Norte.»

La Voz del Ranchuelo de la misma fecha escribe:

«Anoche, como á las diez, se notó fuego en uno de los cañaverales del ingenio Pelayo, cercano á la línea férrea.

Inmediatamente acudió el administrador de la finca con la dotacion y logró extinguir el incendio.

Las pérdidas se redujeron á unas 14 ó 15 carretadas de caña.

Este fuego parece que no es debido á la casualidad, por lo que damos el alerta á los dueños de ingenios para que redoblen la vigilancia en las fincas.»

El Eco de las Villas, periódico de Santa Clara, dice con fecha 27:

«Por un amigo nuestro que ha llegado ayer del término municipal de Santo Domingo, sabemos que la vía férrea central de la empresa de Cardenas y Júcaro tiene ya superconstruidos tres cuartos de legua en direccion á la Esperanza, y trabajan actualmente en la prolongacion sobre dos mil hombres.

Segun todas las probabilidades quedará terminado dicho proyecto á fines del corriente año, á juzgar por la gran actividad y celo que despliega en esa obra la citada empresa.»

Sobre la cosecha del tabaco copiamos lo siguiente del Alerta de Pinar del Rio del 26:

«Después de publicado nuestro número anterior, hemos recibido noticias más detalladas referentes á la cosecha actual. Así que no es solamente en el cuartón de los Remates (Guane), donde la cosecha debido á la oportunidad de las lluvias, se presenta en muy buen aspecto, sino en casi todo el término municipal, sobresaliendo en cantidad y calidad los barrios de los Remates, Santa Teresa y San Ubaldo.»

Las Novedades de Nueva-York publican una carta de la Habana fechada el 28 de febrero, de la cual tomamos los siguientes párrafos:

«Comprendo que la administración de Cuba, adolece de defectos, más ó menos prominentes en determinados ramos; pero que no es dado á un solo jefe, por grandes que sean sus voluntades y sus deseos, evitarlos por completo. Harto hace con ir aplicando el remedio donde el mallo reclama, dado que no es posible remover de momento todos los obstáculos que se oponen á la desembarazada marcha de una ordenada y proba administración. Exigir otra cosa de las actuales autoridades, sería la más atroz de las injusticias, cuando igual exigencia no se había tenido en las épocas respectivas con las anteriores. ¿Será justo que las que hoy gobiernan y funcionan en Cuba, vayan á pagar todos los males y los vicios que de atrás vienen?»

Bueno, muy bueno, señor director, que la prensa periódica se encargue de denunciar los abusos que en la administración

se cometan. Pero lo que yo no puedo tolerar, ni comprendo como la censura lo consiente, pecando como peca en otras cosas, de excesivamente escrupulosa, es que sin pruebas bastantes se lancen á la pública execración nombres propios de funcionarios que, por el hecho de serlo, alguna consideracion merecen.

«El ayuntamiento de esta ciudad llama á los que quieren optar al desempeño de la plaza de recaudador de los impuestos municipales, de industria, comercio, profesiones, artes y oficios.

Ocasión muy oportuna es esta para que los padres de la patria adopten un sistema sencillo y seguro á fin de que no se repitan los desfalcos que se han encontrado en las oficinas del ayuntamiento y que son del dominio público.»

Parece que á consecuencia del gran número de reclamaciones que se hacen en las oficinas españolas de Hacienda de Paris pidiendo se declare si los títulos que se presentan son ó no verdaderos, y para evitar se repitan equivocaciones que ya se han sufrido, el señor marqués de Molins se ha dirigido á la Dirección de la Deuda pidiendo envíe un empleado perito para hacer los reconocimientos de valores.

Se asegura haber quedado cerrada una operacion de crédito de cinco millones de pesos, dos con el Banco de España en las mismas condiciones en que anticipó antes de ahora otros tres, y los tres restantes se dice que con el Banco Hispano-colonial.

Estos cinco millones son los que el general Blanco necesita para continuar en grande escala las operaciones de la campaña.

El comandante del puesto de guardia civil de Lecumberri, ha dado cuenta de un doloroso suceso ocurrido en las inmediaciones de Azpiroz.

Parece ser que un individuo de esta última localidad, el cual se encontraba hace bastante tiempo padeciendo enagenacion mental, se presentó en estado bastante indecoroso ante un vecino que se encontraba ocupado en ciertas faenas del campo. Sin que mediaran motivos de ninguna especie, el demente principió á descargar una enorme traca sobre el labrador citado, á cuyos gritos y lamentos acudieron tres carabineros que á la sazón se dirigian hácia Lecumberri. Cargaron estos sus carabinas sospechando que se trataba de alguna gavilla de criminales, y al presentarse ante el loco, éste comenzó á golpear á uno de los carabineros y con tan fatales consecuencias que habiéndole disparado la carabina al agredido, el proyectil atravesó de parte á parte el cuerpo del desgraciado agresor dejándole cadáver.

El labrador herido fué trasladado al pueblo y la autoridad competente ha empezado ya á instruir las oportunas diligencias.

Han empezado en el puerto de Barcelona los trabajos para poner á flote

el vapor Avarado, bajo la direccion de un ingeniero inglés llegado á Barcelona con dicho objeto.

Trátase de pedir á las Cortes la concesion para construir, sin subvencion alguna, un ferrocarril económico de Reus á Mora de Ebro, pasando por Maspujols, Aleixar, Vilaplana, Alforja, Arboli, Cornadella, Poboleda, Torroja, Bellmunt y Masroig.

La nueva via dará gran vida á la comarca del Priorato, que cruza completamente, facilitando la extraccion de sus vinos, avellanaz, trigo, etc., que produce en abundancia.

El día 14 del próximo abril fina el plazo de los diez meses señalados á la comision de los ferrocarriles internacionales por las ordenes de 14 de julio de 1879 para terminar y presentar los estudios de la línea del Pirineo central por el Noguera Pallaresa. Los senadores y diputados por Lérida, Sres. Maluquer, Torre-Mata, Soldevila y Cabezas, que han gestionado activamente en la direccion de Obras publicas el aumento del personal para la pronta conclusion de dichos trabajos, obteniendo del señor baron de Covadonga que destinara ya en 28 de octubre de 1879, no solo al ingeniero D. Luis Pague, sino á cuatro ayudantes, además de los seis que ya tenia la comision, abrigando la seguridad de que el proyecto estará completamente terminado en el inmediato mes de abril, ya que la comision ha dispuesto de personal suficiente para activar los trabajos. Entonces podrán conocerse las ventajas de esta línea internacional, como via más corta, económica y directa entre Paris y el Mediodía de Francia, con las provincias del Oriente de España y la Argelia.

Como explicacion de un telegrama de la Habana, fecha 5 del actual, que ayer publicamos, tomado de las Novedades de Nueva-York, reproducimos lo que sobre el suceso de Marianao dice el Diario de la Marina de la Habana:

«En la noche del domingo se tomaron algunas precauciones en el vecino pueblo de Marianao y se prendieron por las autoridades de la localidad varias personas indocumentadas. El celoso gobernador civil de la provincia, señor general Arias, desde el momento en que tuvo noticia de la alarma, dispuso el envio de fuerzas de orden público, y ha ordenado que un inspector del mismo instituto basé al espresado punto á practicar las averiguaciones convenientes. Segun nuestras noticias, no hay motivos para que los habitantes de aquel pintoresco pueblo, tan pacifico y sosegado, abriguen temor ninguno, toda vez que la autoridad de la provincia está apercibida para evitar toda clase de desorden, cuanto más que las locales de Marianao, pueden contar con la cooperacion del vecindario, con la fuerza pública y con los honrados y beneméritos voluntarios y bomberos. No existe, pues, motivo para abrigar ningun recelo, y debe cesar cualquier alarma que se haya podido produ-

cir, precisamente por la completa y habitual tranquilidad de la mencionada poblacion.»

El ministro de la Guerra ha solicitado un crédito del de Hacienda para atender á las obras de defensa que hay comenzadas en diferentes puntos del Norte.

La Gaceta de Francfort refiere que el emperador Guillermo, al recibir el día de su cumpleaños al consejo federal presidido por el príncipe de Bismarck, ha espresado la íntima conviccion de que la paz será mantenida durante el año que principia para él, y se ha mostrado muy satisfecho de la línea de conducta que para sus deliberaciones ha adoptado el Parlamento alemán.

El telégrafo, rectificando su primer noticia, participa que el gran sacerdote del islamismo no ha sido asesinado en la Mecca, sino á su desembarco en Djeddah, dirigiéndose á la ciudad santa de los mahometanos.

Los carabineros destacados en el castillo bajo de Torróx, prestaron eficaces auxilios á la tripulacion del land español Cruz de Mayo, que el día 13 del actual embarrancó en aquellas playas, consiguiendo salvar á los tripulantes, así como el referido buque.

El ministro de la Gobernacion Sr. Romero Robledo, ha sido cumplimentado en Antequera por comisiones del ayuntamiento y de la diputacion provincial de Granada, presididas por el gobernador Sr. Jáudenes.

El próximo domingo se celebrará en Vendrell la inauguracion del hospital construido recientemente en la espresada villa. A dicha fiesta están invitadas las autoridades superiores de Tarragona, individuos de la comision provincial y diputacion y varias personas que han contribuido á la realizacion de aquel benéfico establecimiento. La villa celebrará con grandes fiestas acto tan solemne.

Ha sido nombrado maestro de ceremonias de la catedral de Tortosa, en virtud de oposicion, D. Francisco Pedrell, vicario de las religiosas sanjuanistas de aquella ciudad.

En el solemne acto de la adoracion de la Cruz han sido indultados por su majestad el rey tres reos condenados á muerte.

Llámanse Manuel Villar y Vicente, Francisco Cordero y Cordero y Manuel Reig y Sanchez, sentenciados por los juzgados de Aliaga (audiencia de Zaragoza), de Puente Areas (Coruña) y de Puente del arzobispo (Madrid.)

Los tres habian sido condenados á la última pena por delito de asesinato.

Tenemos entendido que al discutirse los nuevos presupuestos, algunos seño-

pero entonces no era la suagra del marqués de Coulange. La pasaremos siquiera una renta de diez mil francos.

—Si es tu deseo... tú puedes emplear tu fortuna como quieras.

—Retira tus palabras, querida Matilde. En una union bien establecida, los derechos de la mujer y del marido son los mismos; la fortuna es de los dos.

—Reconozco una vez más tus nobles sentimientos para mí. Sea como tú quieras; pasaremos diez mil francos á mi madre.

—De Saturnino no tenemos para que ocuparnos.

—Cierzo. Vivirá con ella, y además, él puede crearse una posicion con su trabajo.

—La tiene ya hecha. ¡Olvidas que está encargado de todos mis negocios?

—Es que aun no te he dicho que he anunciado á Saturnino que en adelante te ocuparás de tus negocios tú mismo.

—¡Qué crueldad! Cierzo es que hoy no me son enteramente necesarios sus servicios; pero si le quitamos á Saturnino esta ocupacion, ¿qué hará?

—Lo que hacen todos cuando no quieren tener una existencia inútil. La posicion que tenia á tu lado no era más que un pretexto para cobrar dos mil francos mensuales; sosteniéndole en esa posicion le perjudicabas acostumbrándole á la holganza. Además, era más amo que tú en tu misma casa, y esto es ya intolerable; por eso he decidido que salgan de aquí, salvo tu asentimiento.

—Bien, Matilde; te admiro, veo que vuelves á dar señales de vida; que despiertas de tu largo sueño.

—Tienes razon. ¿De modo que convenimos en que Saturnino no se ocupará para nada de tus negocios?

—Puesto que tú lo has decidido...

—Hasta ahora ha vivido siempre contentado con los otros, fuerza es que cuente alguna vez consigo mismo.

—Es un poco tarde para aprender nuevas costumbres.

—Las adquirirá.

—Pero entretanto necesita dinero...

—Mi madre atenderá á sus necesidades.

—Repara, hija mia, en que si tu madre le da con una mano lo que recibe con la otra, no haremos nada por ella.

—Pues de otro modo seguiremos autorizando á Saturnino para no hacer nada.

—Querida mia, la vida es difícil; no se encuentra siempre donde trabajar, sobre todo los que como él no han hecho estudios especiales de ninguna carrera ó facultad; bien sé que tiene buenas relaciones, que además todas las mías están á su disposicion para buscarse un empleo; pero hasta entonces no podemos abandonarle en abso-

luto. Es tu hermano, es el mio, y como á Mad de Perny, tendremos que señalarle una pension.

La jóvena no contestó.

—¿En qué piensas?

—En lo que acabas de decir.

—¿Y bien?

—¿Qué pension piensas fijar á mi hermano?

—La que tú quieras.

—No, yo no.

—Pues bien, otros diez mil francos.

—Tengo otra idea.

—Veamos.

—Preferiria que le dieras mañana mismo doscientos mil francos.

—¡Ah!

—Si. Con esta suma podria intentar algo, ó pasar á América en busca de mayor fortuna.

—Y si, por el contrario, se come el capital?

—Entonces te probará que es indigno de tus beneficios.

—Matilde, parece que le acusas.

—No. Pero su conducta no me satisface.

Reinó una breve pausa, y la marquesa fué la primera á romper el silencio, exclamando:

—Provenido uno y otro por mí, no tienes más que confirmar lo que ya les he dicho: pueden permanecer aquí mientras nosotros estemos; pero al volver á Paris se marcharán á su casa.

—Bien, muy bien! hablaré mañana con ellos.

La jóvena se acercó á una ventana abierta que caía á los jardines.

—¿Qué magnífica noche, qué cielo tan estrellado!

El marqués se acercó á ella, rodeó su talle con el brazo, ella apoyó la cabeza en su hombro, y murmuró:

—¿No es verdad que es muy dulce la vida cuando dos se aman y viven solo el uno para el otro?

V.

Madre verdadera.

Al día siguiente Mr. de Coulange tuvo con su cañado, y después con su suagra, una larga entrevista.

Aquella noche Saturnino partió para Paris y quince días corrieron sin que se oyese hablar de él.

Las relaciones entre la madre y la hija eran cada vez más tirantes; veíanse solo á las horas de comer y no se hablaban nunca.

La marquesa desplegaba extraordinaria actividad. Habia tomado en absoluto la di-

reccion de su casa, y secundada por Fermin tomaba cuentas de todo, hacia pasar todo por su mano, y esta vida tuvo el resultado inmediato de arrancarla á sus tristes pensamientos mejorando su salud. Veíasele viva, alegre, ganando en gracia y en hermosura, y si aun tenia algunos ratos de abatimiento, de preocupacion, desterrábalos en breve con sus nuevas esperanzas.

El marqués habia visto con grande alegría operarse este cambio en su mujer.

Una mañana Mad. de Perny recibió una carta de su hijo, y al punto anunció á su yerno que Saturnino llegaria al castillo al día siguiente y el mismo día saldrían los dos de la casa.

—No es urgente,—repuso el marqués.—¿Por qué no aguardais á que volvamos todos á Paris?

Mad. de Perny contentóse con replicar: —Bien sabéis que nuestra presencia aquí es imposible.

Pasó el resto del día en preparar su equipaje ayudada de su camarera.

Cuando Saturnino llegó, no hubo más que cargar las maletas en un carruaje que el marqués puso á su disposicion.

Saturnino no pidió ver á la marquesa, sin embargo, en el momento de la partida, el marqués juzgó oportuno hacerla prevenir, y el mismo fué á buscar al pequeño Eugenio.

Mad. de Perny abrazó al niño, al parecer muy conmovida, y el mismo Saturnino, violentándose, abrazó al pequeño. La marquesa, que llegaba en aquel momento, contempló esta escena, su corazon se indignó y no pudo menos de pensar:

—¡Hipócritas!... ¡Miserables!...

Saturnino la saludó sin dirigirla la palabra.

Mad. de Perny en cambio repuso:

—Hija mia, espero que un día desechareis las prevenciones que tenéis contra vuestro hermano y contra mí, reconociendo que solo os hemos dado pruebas de afecto. Antes de separarse de vos, permitid á vuestra madre que os dé un abrazo.

La jóvena palideció, pero no se atrevió á rechazar á su madre que la abrazó y depositó un beso en su frente.

Después la madre y el hijo subieron al carruaje, y la marquesa exhalando un suspiro de satisfaccion, se dijo:

—¡He sacudido la primera parte del yugo!

El castillo de Coulange perdió dos huéspedes, pero en breve recibió otros, sobre todo durante la estacion de la caza que era abundante en los bosques de Coulange.

A fines de octubre volvieron á Paris, y el 25 de diciembre, día de la Natividad, la

marquesa de Coulange dió á luz una niña. Esta era pequeña, delicada, pero con buenas condiciones de vida, y la jóven madre declaró que no queria nodriza, que queria criarla por sí misma.

En vano le hicieron toda clase de observaciones. Su resolucion fué irrevocable.

Se le dejó pues su hija contra la voluntad del marqués que tenia para ella privaciones y molestias, y en aquella critica circunstancia el marqués trató de una reconciliacion entre la madre y la hija; pero la primera no se atrevió á presentarse en el palacio, y la segunda dijo claramente que no la recibiria.

El marqués, que no tenia por su parte resentimiento alguno con su suagra, le hacia frecuentes visitas, y por él sabia madama de Perny lo que pasaba en la casa.

Cálculo ó casualidad, Saturnino habia tomado casa al otro extremo de Paris, y aun que vivia allí con su madre, conservaba su pequeño alojamiento en la calle de Richelieu; esto indicaba que no pensaba cambiar su manera de vivir ni crearse una posicion independiente como le habia aconsejado su cañado al hacerle el donativo de los doscientos mil francos.

Cada cuatro ó cinco días, Saturnino iba á ver al marqués; pero no preguntaba por su hermana, y hasta evitaba encontrarla al paso.

Parcióle natural al marqués elegir para padrinos de su hija á la madre y al hijo; consultó á su mujer sobre el asunto, y ella contestó friamente, «que preferia que su hija se quedase sin bautizar.»

El marqués no sabia tanto pensar, y aunque sin dar la razon á la marquesa, siguió respetando su opinion.

El conde de Langeon, su primo, y la condesa, fueron padrinos de la niña, á la que se le dió los nombres de Maximiliana Carlota.

No hay para qué decir que la madre adoraba á la niña, pareciéndole poca toda la ternura que le otorgaba... ¡Su corazon era pequeño para contener tanto amor!

Permanecia horas enteras contemplando á su ángel dormido... ¿En qué pensaba? No era fácil saberlo, pero de seguro se mezclaba la amargura á sus pensamientos de felicidad.

Sin duda que era natural este sentimiento de ternura de la madre á la niña, y sin embargo, encontrábase exagerado, resultando debilmente la indiferencia que al niño manifestaba.

El marqués advertia mejor que nadie esta indiferencia, que oprimia dolorosamente su corazon, y al ver que aquella madre daba todo su afecto á un hijo, dejando al

res diputados han de ocuparse de la reducción de los descuentos que sufren los empleados del cuerpo de telegrafos...

Hasta el sábado próximo no regresará el Sr. Sagasta de su expedición a los Santos de la Humosa.

Repetimos que seguimos teniendo por cierto que antes de reanudar las Cortes sus tareas parlamentarias, los señores Sagasta y Alonso Martínez, aunque cada cual desde su campo, acordarán su línea de ataque contra el gobierno.

En breve saldrá para Valencia el batallón cazadores de Alba de Tormes que en la actualidad presta servicios de guarnición en Cartagena.

Dice el Noticiero de Murcia que el lunes en la tarde, estando volando una cometa en el terrado de su casa, cayó al patio del establecimiento de sombreros del Sr. Quejgas, el conocido comerciante D. Fermín Domínguez, que quedó muerto en el acto sin haber recibido la Extremaunción.

Dice el Imparcial de ayer que el señor Cos-Gayón declarará en las Cortes que está dispuesto a contestar á las interpeleaciones que se anunciaron al señor marqués de Orovío y muy especialmente á la que se refiere á la moralidad administrativa, sobre cuyo asunto hará declaraciones de alguna importancia.

Ya dije la CORRESPONDENCIA en su día que el señor marqués de Orovío no pudo contestar á su tiempo, entre otras razones por la enfermedad que le ha obligado á retirarse del ministerio; pero que el actual ministro, que goza de buena salud, contestará á todas las preguntas e interpeleaciones que se anunciaron á su digno antecesor, así en la Cámara popular como en la alta Cámara.

El pueblo de Gador ha recibido las 76000 pesetas que tenía señaladas por la Junta de Madrid para reparar los desperfectos sufridos por la última inundación.

El paisajista Urgell ha concluido el cuadro que representa las murallas de la heroica Gerona.

El miércoles próximo se reanudarán los trabajos de las cátedras del Ateneo de Madrid.

Han sido detenidos en el término municipal de Tortosa, veinte rateros.

La prensa de Jerez llama la atención del gobernador civil de la provincia sobre los incendios repetidos que ocurren en aquellas comarcas.

No es cierto que los diputados de la mayoría piensen combatir la proposición pidiendo que se celebren sesiones extraordinarias á fin de terminar cuanto antes la discusión de los presupuestos.

Ha llegado á Badajoz el Sr. Moreno Nieto, con motivo de hallarse gravemente enfermo su hermano D. Francisco, secretario del ayuntamiento de Sierruela.

El ayuntamiento de Pontevedra piensa conceder el título de hijo adoptivo á D. José Elduayen.

Han llegado al Ferrol para reforzar la guarnición de la plaza, dos compañías del regimiento de Murcia.

Ha llegado á Barcelona, acompañado de su señor hijo, el capitán general de ejército y en jefe del ejército del Norte D. Genaro de Quesada, marqués de Miravalles.

Ha sido trasladado á la audiencia de Barcelona el magistrado de la de Zaragoza Sr. Perez de la Riva, que había formado ya parte de aquel tribunal superior.

El nuevo teatro construido en Sabadell se inaugurará el próximo domingo de Pascua, con una compañía dramática dirigida por el actor Sr. Arolas.

Los periódicos de Barcelona anuncian para el día 7 del próximo abril el primer concierto que dará en el gran teatro del Liceo el celebrado violonista señor Sarasate.

Tres sentencias de 45 días han recaído contra el suprimido periódico la Alianza, de Valencia, según las Provisiones de aquella capital.

Ha llegado á Barcelona, donde permanecerá una breve temporada, el distinguido pintor y profesor de la academia de San Fernando D. Carlos de Haes.

Los Divinos Oficios propios del día se han verificado hoy con gran solemnidad en todos los templos de esta capital, especialmente en San Isidro, San Francisco el Grande, Santa María, San Ginés y San Pedro.

Los ejercicios de las Siete Palabras se han efectuado en la iglesia de San José con la solemnidad y aparato de costumbre. Ha estado encargado de dirigirlos el ilustrado y joven orador don Ramon Garamendi y Zorita, quien ha explicado cada una de las palabras en otros tantos elocuentes discursos.

La acreditada capilla de música del Canto-Sacro ha ejecutado, bajo la dirección del Sr. Gonzalez y Martinez, escogidas piezas de su repertorio.

También se han verificado los mismos ejercicios en San Andrés, oratorio del Olivar, Montserrat y otros templos, en los que han predicado notables oradores y oficiado escogidas orquestas.

Nos dice un amigo nuestro, que el Jueves Santo á las diez menos cuarto de la mañana, tomó frente al pórtico del Congreso un coche de alquiler para que lo condujese á la calle de las Aguas, núm. 12. Al salir de la citada casa, donde permaneció cinco minutos, el carruaje había desaparecido, llevándose el paraguas de nuestro amigo y un rollo de papeles de importancia que había dejado en él. El cochero iba envuelto en su capa y la berlina es de asiento seguido forrado de gutapercha marrón y tirada por un caballo blanco.

Leemos en el Cronista: «Segun se aseguraba ayer en el salon de conferencias y pudo escuchar la integridad los ex-centralistas, convencidos ya de la imposibilidad de la formación del tercer partido harán declaraciones terminantes en favor del constitucionalismo, aceptando incondicionalmente la jefatura del señor Sagasta.»

Pues si esta actitud de los centralistas es cierta, la fusión puede darse como un hecho.

En caso contrario, las cosas continuarán como hasta aquí.

Dice la Epoca de anoche: «Un diario moderado y otro democrático se ponen nerviosos porque hemos dicho que nuestros compatriotas en Montevideo están faltos de recursos y de trabajo, y que esos recursos y ese trabajo que tanto necesitan, podrían encontrarlos en las provincias españolas de Cuba y Filipinas.»

Si la emigración, en vez de dirigirse á las repúblicas hispano-americanas, lo hiciera á la isla de Cuba, necesitada de brazos, y al archipiélago filipino, que reclama agricultores para la producción del tabaco y del abacá, no sufriría los quebrantos ni las amarguras tan tristes y amargamente lamentadas.

Es muy fácil hablar de esclavos blancos, cuando la verdadera esclavitud consiste en verse fuera de la madre patria sin trabajo y sin recursos.

Por ventura, los que emigran á las repúblicas hispano-americanas, ¿llevan alguna seguridad? Aislados en tierra extranjera, ¿no sufren todo género de penalidades? Pues en Cuba ó en Filipinas, que al cabo es tierra española, tendrían los emigrantes la protección de las autoridades y la seguridad de encontrar trabajo bien retribuido.

Advierte un periódico al actual ministro de Hacienda, que el señor marqués de Orovío tenía dada orden para que no se resolviera ningún expediente en que hubiera necesidad de devolverse á los compradores de bienes nacionales el importe de los plazos que habían pagado por fincas que adquirieron y cuyas ventas fueron anuladas de real orden.

Es completamente inexacta la anterior noticia, y huelga por consiguiente la afirmación de que el nuevo director de Propiedades, Sr. Corbalan, haya mandado archivar expediente alguno informado favorablemente.

Podemos decir más. En el poco tiempo que el Sr. Corbalan está al frente de dicho departamento, ha despachado más de veinte expedientes de esta índole.

La notabilísima oración sagrada pronunciada esta tarde en la capilla de Palacio ante la real familia y las personas más distinguidas de la corte, por el arcediano de la metropolitana de Valencia Sr. D. Godofredo Rós y Biosca, ha sido apreciada por hombres de indisputable saber, como un tesoro riquísimo de consideraciones sobre los frutos que se pueden cojer de las siete palabras que habló Cristo en la Cruz.

El elocuente y profundo orador ha sido felicitado por el cardenal patriarca y por muchos cortesanos al terminar su discurso.

La reina de Inglaterra, llegó ayer á Cherburgo. El sábado, despues de las doce del día, marchará en el tren regio á Paris. Despues de una corta conferencia en esta capital con el presidente de la república francesa, S. M. se dirigirá á Alemania, donde ha de celebrar entrevistas con los emperadores de Alemania y Austria.

Desde el 1.º de abril, el ayuntamiento, en cumplimiento de órdenes superiores, establecerá en todas las dependencias de su cargo, en que se hace necesario, el sistema métrico decimal.

La reunion anunciada de los pilotos residentes en Málaga, no tendrá probablemente efecto hasta mediados de abril.

El día 25 del próximo abril, tendrá efecto en la plaza de toros de Málaga una corrida, siendo las reses de la ganadería de Morve. Los espadas contratados son Antonio Carmona el Gordo, Fernando Gomez, Gallo, y Juan Ruiz, Lagartija.

Dice la Epoca: «En vista de la noticia que dimos ayer de que el gobierno pensaba confiar la misión de reconocer la independencia del principado de Rumania á los representantes de España en Viena y Constantinopla. el Acta es de opinion que convendría á los intereses y al prestigio de España tener en Bucharest un representante, aun cuando no asumiese otra categoría más que la de encargado de negocios.»

Creemos que la resolución que adopte el gobierno español en este punto dependerá en gran parte de la que tome el gobierno del príncipe Carlos.

El Sr. Los Arcos ha presentado la siguiente proposición de ley, como enmienda al presupuesto de Gracia y Justicia:

«El ministerio de Gracia y Justicia llevará á cabo la reforma de la actual divi-

sion judicial, suprimiendo partidos en aquellas provincias que los tengan en mayor número y aumentándolos en las que lo tengan menor.

Dicha reforma, que deberá quedar terminada para el 1.º de setiembre de 1886, se llevará á cabo sin alterar el número actual de partidos y su respectiva categoría, y sin aumentar ni disminuir los créditos en este presupuesto y para esta atención consignados.»

Dedúcese de la anterior enmienda, el deseo de que se reforme la actual division judicial, y ya que el estado del Tesoro no permita realizar esta reforma aumentandole los juzgados de primera instancia, al menos que todos reanun igual poblacion y se equiparen en el trabajo los tribunales de justicia.

Terminados los divinos oficios esta mañana en la iglesia de San Francisco el Grande, se ha empezado á desmontar el magnifico monumento, á fin de preparar la iglesia para el Regina que por vez primera se cantará mañana por la noche en dicho templo, y cuya funcion promete ser un acontecimiento religioso.

El presbiterio estará adornado con una gradería imitando mármoles de Carrara, la cual estará cuajada de candeleros plateados, que se estrenarán para este objeto, así como multitud de jarrones de gran valor, en donde todos los géneros se hallarán representados, desde el egipcio, chino y arábigo, hasta el más caprichoso, con que puede adornarse el salon más aristocrático. Dichos jarrones ostentarán caprichosos ramos de flores artificiales.

Coronará dicha galería la imagen de Ntra. Sra. de la Concepcion, que además de ser una verdadera obra de arte, segun los inteligentes, reúne la circunstancia de haber sido traída de Indias por un venerable padre franciscano, y á cuya imagen llamaba Carlos III la Bella Indiana. La profesaba tanta devoción, que en recuerdo suyo instituyó la orden que lleva el nombre de aquel monarca, bajo la advocacion de tan preciosa egípcia.

Una brillante orquesta, dirigida por el maestro Sr. Arche, contribuirá á dar mayor esplendor á tan suntuoso acto, en el que se usará un terno bordado con oro que se valita en 25000 duros.

El magnifico decorado con que aparecerá mañana el citado templo, está colocándose por los dignos sacerdotes que se hallan al frente del mismo y por el celoso director de la Obra Pia de Jerusalem D. Santiago Prendergast.

Ha llamado con justicia la atención, y ha sido muy frecuentada por los fieles, la preciosa capilla de los Cómicos, sita en la parroquia de San Sebastian, la cual se ha restaurado y decorado con mucho gusto y elegancia, habiendo lucido en ella un sorprendente alumbra-do. Mañana á las once y media tendrá lugar la misa de privilegio, para la cual se han repartido las esquelas de invitación.

Ni anoche ni en todo el día de hoy, hasta la hora de cerrar este número, hemos recibido despachos telegráficos de la Agencia Fabra.

El general en jefe del ejército del Norte, señor marqués de Miravalles, inmediatamente que termine la presente semana, se propone llevar á cabo el relevo de algunas guarniciones, con objeto de que el servicio que presten sea lo más beneficioso posible.

El martes próximo volverá á reanudar sus tareas la junta superior consultiva de Guerra, bajo la presidencia del general Jovellar, con objeto de continuar la discusión del proyecto de reglamento de campaña.

Hoy se debe haber comunicado á los ministerios de Hacienda y de Ultramar, para su informe, el tratado de comercio firmado en Annam últimamente por nuestro enviado especial al estremo Oriente, Sr. Ordoñez.

Anoche, á la una, falleció en esta corte, víctima de una penosa y larga enfermedad, el ilustrado escritor don Mariano Soriano Fuertes, que desempeñaba actualmente el cargo de teniente alcalde del distrito del Centro.

Su muerte ha sido en extremo sentida por cuantos tuvieron ocasion de tratarle y apreciar las excelentes dotes que le adornaban. El Sr. Soriano Fuertes deja escritas gran número de obras todas las cuales le conquistaron una envidiable reputación.

Acompañamos á su apreciable familia en el inmenso dolor que la habrá producido tan irreparable pérdida.

Signea haciéndose con grande actividad los trabajos necesarios para la instalación de la feria de ganados en los terrenos en que de costumbre se celebra en el mes de mayo.

Para hacer aquel sitio fresco y ameno, se han llevado á cabo grandes plantaciones de árboles y se han aprovechado nuevos terrenos para dar mayor ensanche á la feria.

El ayuntamiento sabemos que no escaseará sacrificio alguno con ocasion de dicha feria, y á este fin se propone conceder premios á los dueños de los pabellones más elegantes y costosos que se coloque en el real de la feria.

Dice la Gaceta universal que en el ayuntamiento se ha presentado una proposición, suscrita por algunos concejales, pidiendo que se gratifique á los cinco empleados que han intervenido en el asunto de la lotería municipal, con la suma de seis mil duros.

Es verdad que ha existido este pensamiento, y que se presentó al ayuntamiento en una de las sesiones últimas; pero lo cierto es que sobre este asunto

no se ha tomado acuerdo, ni probablemente se tomará.

Casi nos atrevemos á asegurarlo.

La funcion religiosa verificada esta mañana en la real Capilla, ha sido tan fastuosa y solemne como en los años anteriores, asistiendo á la misa numerosa y lucida concurrencia.

Terminada aquella, pasaron en procesion á la regia estancia el nuncio de Su Santidad y el cardenal patriarca, con las valiosísimas joyas que contienen uno de los clavos que sujetaron á Cristo en el madero, y la cruz de oro y piedras preciosas que tiene incrustados pedacitos de la en que murió el Redentor del mundo.

SS. MM. y AA. adoraron y besaron las santas reliquias, y regresaron á la capilla los prelados con el mismo ceremonial.

Hoy es el aniversario de la muerte del inolvidable hombre público D. Augusto Ulloa.

La patria, á la que tantos servicios habia prestado, y el partido constitucional, que le contaba como su segundo jefe, lamentarán hoy la muerte del respetable estadista, gala y ornamento de la política española.

Deotro del partido constitucional, á medida que el tiempo pasa, se nota más el vacío que ha dejado en él la muerte del Sr. Ulloa. Su ilustracion y sus consejos, su autoridad indiscutible y su historia política, habianle conquistado un puesto de gran respetabilidad en las filas de aquella agrupacion política.

Nosotros, que no militamos en ningún partido, pero que seguimos de cerca las luchas de la política, lamentamos hoy la muerte del Sr. Ulloa, por los muchos servicios que podia prestar á la patria sus talentos é ilustracion.

La corte ha vestido hoy de riguroso luto.

El marqués de Arcoñillar, ministro de España en el Haya, ha conferenciado esta tarde estensamente con el subsecretario del ministerio de Estado.

Ha sido tan inmensa la concurrencia que ha asistido hoy á las funciones religiosas de Palacio, que sin el celo y prevision de los celadores de la real casa, hubiera habido que lamentar algun incidente desagradable.

El presidente del Consejo de ministros ha despachado esta tarde con su majestad el rey, despues de terminar la funcion en la real capilla.

Ha sido trasladado á Hendaya el antiguo y celoso vicecónsul de España en Elvas Sr. Monasterio, ocupando su puesto en este último punto D. Félix C. Barzo, cesante de Ultramar.

El ministro de Estado señor marqués del Pazo de la Merced ha estado esta tarde despachando en el ministerio los documentos diplomáticos que saldrán en la estafeta próxima.

En los primeros días del próximo mes de abril regresará á esta corte el director general de Infantería señor San Roman.

El lunes próximo llevará á la firma de S. M. el rey el ministro de la Guerra algunas resoluciones de importancia de aquel centro.

Ha fallecido en Barcelona á la avanzada edad de 103 años, D. Juan Rovira, dueño de una panadería en la bajada de la Cárcel.

El senador cubano Sr. Crespo de la Serna ha recibido una carta de un respetable banquero de Burdeos, en que se afirma que varios de Paris están dispuestos á tomar por su cuenta el empréstito de 300 millones de francos con destino á Cuba, previa la rescision del contrato del Banco Hispano-Colonial y la garantia de las aduanas de la isla.

El Sr. Crespo de la Serna ha enterado al Sr. Elduayen de la proposicion de los banqueros de Paris, habiendo prometido este presentar al senador cubano al Sr. Sanchez Bastillos, actual ministro de Ultramar.

Ya se encuentran en Madrid los diestros que han de tomar parte en las corridas de toros que se verificarán el domingo y lunes próximos.

Hoy han llegado á Madrid, procedentes de Andalucía, los toros que han de lidiarse en la corrida del domingo.

El estado de la atmósfera hasta las primeras horas de esta tarde, hacia presentir que no se verificaria la procesion de Viernes Santo.

Sin embargo, á las tres de la tarde empezó á afluir la gente á las calles de la carrera y se corrió la voz de que se habian dado las órdenes oportunas para la salida de la procesion.

La tarde se presenta casi completamente despejada, la temperatura es primaveral.

A pesar de esto, se ha acordado por el señor alcalde que la procesion no se verifique.

Hoy cerramos la edicion de Madrid simultáneamente con la de provincias, á fin de dar algun descanso á nuestros operarios.

Mañana sábado, á las tres de su tarde, se continuará vauando directamente de la ternerá, á los niños que se presentan en el instituto de Vacunacion del Estado, calle de Goya, 14.

Pasado mañana domingo, á las cuatro de la tarde, se representará en el teatro Español el magnifico drama del duque de Rivas Don Alvaro ó la fuerza del sino.

BOLETIN METEOROLOGICO DEL DIA 25 DE MARZO.

Servicio particular de la CORRESPONDENCIA.

El Herald de New-York ha anunciado la llegada á las costas de la Gran Bretaña y de la Noruega de un ciclón, que venia atravesando el Atlántico y que tal vez, entre los días 24 y 26, su influencia podria alcanzar á la region setentrional de la Francia y costas del citado mar, donde se entablaria un temporal borrascoso por cima del paralelo de 35°. En efecto la baja del barómetro, iniciada ayer en las costas de la Mancha y de Bretaña continúa hoy, el viento arrecia, aumenta la temperatura y el temporal se sostiene lluvioso en esta region.

Nada podemos decir hoy con seguridad del resto de Europa, sometida hasta ayer al régimen de un inmenso anticlon que se extendia de S. E. á N. O. desde el Bósforo y mar Negro hasta las islas Hebriles y mar del Norte. La zona de las mínimas presiones habia sido rechazada á la Laponia y comarcas más setentrionales de Europa. La temperatura seguia disminuyendo y el viento habia arreciado en las costas occidentales de Italia.

La Peninsula ibérica no ofrece variacion alguna digna de mencionarse. El temporal lluvioso que anunciamos en nuestro boletín del día 21 se ha hecho general, habiendo llovido en casi todas las provincias. En Madrid, durante las últimas 24 horas, han caido más de 20 milímetros de agua. Ayer á las 9 horas y 45 minutos de la mañana se sintió en Granada un temblor de tierra, que creemos no haya ocasionado dosastre alguno.

Presiones máxima y mínima observadas hoy por la mañana á las nueve en la Peninsula: 768 mm. (Albacete) y 788 mm. (Córdoba).

Temperaturas máxima y mínima observadas á la misma hora, 18° (Alicante) y 1° (Teruel).

Temperatura máxima y mínima hoy en Madrid: 12°3 y 7°8.

CHARADA.

Por ser tan dos-tres, mereces que tres uno-dos-tercera, que luego tres prima-tres, y con una tres-primer en la mano al todo vayas y pases la noche en vela, a ver si dejas, dos cuarta, de ser prima tres primera.

Solucion á la anterior: MONUMENTO.

TEATRO REAL.—No hay funcion.

ESPAÑOL.—8 1/2.—T. 1.º impar.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.

COMEDIA.—(Compañía italiana).—8 1/2.—T. 1.º.—Fernanda.

ESCUELA NACIONAL DE MUSICA é DECLAMACION.—Gran concierto vocal é instrumental en el salon-teatro á beneficio de la asociación de Escritores y artistas á las nueve de la noche, en el que tomará parte el célebre violinista D. Pablo de Sarasate.

Los billetes se despachan en la portería del establecimiento al precio de 40 rs.

MARTIN.—8 1/2.—Los encantos de Merlin.

CAPELLANES.—8.—La setana y la mantilla.—Las citas.—Diabluras de Perico.—En la portería.

INFANTIL.—7 1/2.—La rapacía de Lomus.—Cuatro mujeres y un cabo.—Colegio de señoritas.—Pedro I y Pedro II.—Para mujeres España.—Baile.

RISA.—(Estudios 9).—8.—Un chiján.—Madrid desnudo.—La tía Marzapalos.—A un engaño otro mayor.—Baile.

CIROO DE PRICE.—8 1/2.—Gran funcion de ejercicios equestres y gimnásticos, bajo la direccion del Sr. Parish.

De nuestro corresponsal en California recibimos la siguiente carta:

«San Francisco de California, 27 de febrero.

Hace próximamente dos años que en una correspondencia que dirigí á uno de los periódicos de esa corte, anunciaba que la inmigracion china á las costas del Pacifico llegaria á ser la causa de grandes trastornos politico-sociales. La agitacion constante que desde aquella fecha ha venido sosteniendo en contra de los hijos del celeste imperio el reformista Kearny, ha dado por resultado la modificación de la carta fundamental del Estado de California, la eleccion de varios de sus simpatizadores para representantes en la Asamblea y otros puestos de importancia en el gobierno interior de algunas de las ciudades del Estado.

La competencia que la raza asiática está haciendo á la clase obrera de raza blanca, es de una importancia tal, que ha despertado el espíritu de las masas, presentándole un porvenir oscuro.

Un grito de indignacion resuena por todo el Estado afligido. Este grito de «fuera los chinos» penetra en las Cámaras del capitolio de Washington en busca de la abrogacion del tratado de Burlinghain; pero las primeras autoridades de la nacion, viendo que es solamente uno de los 38 Estados el afligido, y que el grito de socorro sale de entre la clase proletaria, lo deja abandonado á sus propias fuerzas.

A primera vista parecerá absurdo que esta gran república, no solo quita poner coto á una inmigracion, sino que trate de expulsar de su seno á los que bajo sus leyes se han cobijado; pero si se toma en cuenta que la raza de que se trata perjudica en alto grado los intereses de la nacion, corrompiendo al propio tiempo la moral y alterando el orden establecido, no habrá más remedio que contestar que las medidas que han de tomarse deben ser radicales.

En un espacio de doce manzanas de casas de uno, dos y tres pisos las más altas se encierran próximamente 30000 chinos, los que, sin mujeres, sin familia y sin moralidad, viven de la manera más repugnante y soez que imaginarse puede, arañando constantemente al resto de los habitantes de esta ciudad con una epidemia, nacida de la putrefaccion de cuerpos de animales y aun de sus compatriotas, enterados á poca profundidad en los mismos subterráneos donde habitan. Basta pasar tan solo por uno de los barrios chinos, para que el fétido olor que sale de sus viviendas quede impregnado por algun tiempo en la ropa del transeunte. El vestido de los chinos es sencillo y de poco coste. Sus gastos insignificantes, puesto que se mantienen de arroz, cocido tan solo con agua y en sus viviendas dan cabida á todo aquello que paga, hasta que verdaderamente llegan á tocar el techo con la cabeza estando

